

急診新時代

◎林口長庚急診醫學部副主任 詹逸凌

本月主題

1992年，長庚紀念醫院設立了急診醫學科；1998年，行政院衛生署（現稱衛福部）將急診醫學科設立為獨立的醫學專科。台灣的急診醫學經過將近30年的發展，已經累積了許多的知識與經驗，也對維護全民的健康，提供急重症病人及時的照護，有不可磨滅的貢獻。急診醫師鎮守醫院的門戶，為急重症病人提供即時的、高品質的照護，提供正在接受本院其他專科的醫師治療的病人臨時需要的處置與服務，也始終守在第一線，為醫院與同仁的安全把關。急診醫師需要熟悉各領域的急重症，常常在診斷確立之前就必須出手治療，需要同時處置好幾位不穩定的病人，還必須持續地讓病人疏散，將治療區清空，以準備應付隨時可能突然發生的重大災難。這些都是急診醫師肩負的任務與執業的日常。

隨著知識與經驗的累積，以及新血的不斷加入，台灣的急診醫學正進入蓬勃發展，百花齊鳴的階段。急診醫師們不斷地向各個領域伸出觸角，領略、探索，也嘗試在傳統的醫學專科的脈絡裡外，開拓新的範疇。例如本專題這幾篇文章的題目：復甦醫學、臨床毒物學、模擬醫學教育與高壓氧治療，都是急診醫師積極開拓的領域。也正是因為在急診面對許多病人，需要我們具備相關知識才能提供更有效的照護，讓急診醫師們不敢鬆懈，而願意努力學習，進而將累積的經驗和病人病情的變化相互印證，然後與醫界同儕們分享我們的心得。作為一個年輕的醫學專科，急診醫學是開放的、追求效率的、和勇於突破的。

急診早已不再是實習醫師與資淺醫師的試煉場，急診的醫護同仁們充滿著職志與信念。急診醫師是病人與專科醫師溝通的橋樑，是醫院同仁安全的守護者，也是頂著鋼盔向前衝的第一線先鋒。急診新時代，希望能不斷努力，持續找出更有效的診斷與治療方式，讓急重症病人更有機會能及時穩定下來，接受後續的治療。🏥

